

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-ter 8.

Telefon-szám 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 f

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, április 28. (Legfőbb hadv. jelenti:)

#### Nyugati hadszíntér.

A Vermellestől keletre eső vidéken lefolyt harcokban 46 angolt, köztük egy századost elfogunk, két gépfegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltunk. A Maas területen a helyzet nem változott. Az arcvonalunk mögötti helységeinek, nevezetesen Lensnek és a környékbeli helyeknek, továbbá a Sommetól délre eső számos falunak és Roye városnak tervszerű lövetése az utolsó héten a lakosság köréből ismét számos áldozatot követelt. Különösen asszonyok és gyermekekben. Lamayiktól keletre Bethelleinville felett és Vernynél légi harc után egy-egy ellenséges repülőgép lezuhant, a harmadikat védő tüzelésünk Trapewénél (St. Dietől keletre) szedett le, egyik német repülő gépraaj számos bombát dobott a meneuholdi kaszárnyákra és vasuti állomásra.

**Legfőbb hadvezetőség**  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Légi támadás Riga ellen

Berlin, április 28. Április huszonhetedikén három német repülőgépmű a rigai öbölben 31 bombát dobott Lava orosz sorhajóra. Több találatot és gyújtó hatást kétségén kívül megállapítottunk. Az összes repülő járművek a leghevesebb lövetés ellenére sértetlenül tértek vissza.

#### Megtartja az ántánt Szalonikit

Amsterdam, április 28. Mialatt az ente azon fáradozik, hogy a németek repülő-támadását fölhasználva, a melyet a szalonikii angol-francia tábor ellen intézett, Görögországot a központi hatalmak ellen ingerelje, az alatt magában Szaloniki városában olyan előjelek mutatkoznak, melyek arra vallanak, hogy az entente állandóan akarja birtokolni ezt a fontos kikötővárost.

#### Megegyezés Románia és Ausztria-Magyarország közt

Bern, április 28. A „Journal“ jelenti, hogy odérkezett hírek szerint, **Románia megegyezés előtt áll Ausztria-Magyarországgal mely a német-román megegyezést kiegészíti.** A párisi lap bizik abban, hogy a román kormánynak az az állítása, hogy ezektől a megegyezésektől minden politikai vonatkozás távol áll, megfelel a valóságnak.

### Francia repülőgépek támadása a Balkánon

Szaloniki, április 28. Tegnap és tegnapelőtt francia repülőgépek bombázták a negotini, bogdanuci, gevghehii és pargovicsai katonai műveket, hangárokat és kaszárnyákat. A támadás jelentéktelen károkat okozott.

#### Légi harcok a Suez-csatornánál

Rotterdam, április 28. A Reuter-ügynökség jelenti Török repülőgépek bombázták tegnapelőtt Port-Saidot, azonban nem okoztak jelentékenyebb kárt Angol repülőgépek viszont jó eredménnyel támadást intéztek Bir-el-Bayud ellen. Az angol eroplánok 400 méter magasságból gépfegyverekkel tüzeltek a törökökre.

#### Megállították az oroszok előrenyomulását.

Zürich, április 28. A Tagesanzeiger jelenti, hogy a kisázsiai harctéren a törökök az oroszokkal szemben minden előrenyomulási irányban harcra készen állanak. Orosz vallomás szerint sikerült a törököknek az orosz előrenyomulást megállásra bírni.

#### Harcok a Suez csatornánál

Konstantinápoly, április 28. Az utóbbi hetekben a Suez-csatorna ismét harctérré változott át. Április közepén ausztráliai csapatok megtámadták a sziriai karaván uton lévő El-Katje oázist és meg is szállották, azonban nem sokáig örülhettek hódításuknak, mert már április 26 án ellentámadást intéztek a törökök és elragadták az ausztráliaiaktól ezt a fontos oázist. A megvert ellenséges csapatok kénytelenek voltak visszavonulni a Suez-csatornához.

Az a kétszeres vereség, amely az angolokat érte Kut-el Amaránál és El-Katichnél, azt bizonyítja, hogy a török hadsereg elég erős arra, hogy egyszerre három fronton is érzékeny csapásokat osztogathasson ellenfeleinek.

#### Az irlandi polgári bíróságok.

Londoni lapok jelentése szerint a belfaszi törvényszék kivételével az összes irlandi polgári bíróság működését felfüggesztették

#### Elpusztult angol hajó

London, április 28. Az admirális jelenti Russer vezérhajó (tizenégy ezer tonnás) a földközi tengeren aknán elstüledt Fremant ellentengerenagy Zászlócsillagot viselő **124 ember elpusztult, 675 megmentettek.** Berliner tagblatt jelenti Németország válasziggyezke alapvonásaiban elkészült. A jövőhét elején Wasingtonban átnyujtják.

## Májusi virágok

ékesítik hátfőn azt a sok csöndes sirt, amelynek sötét mélyében hősök nyngosznak. Elni akartak ők is, élni szép, színes életet, magukba szívni a május üde levegőjét, gyönyörködni abban a fenséges szépségben, amelyet a tavasz nyújt. De a kötelességtudat, az emberi élet olyan sokszor megfázó, de a mindig felemelő erkölcsiesség kényszerítő ereje letörte őket, hőské és a haza mártírjaiva avatta. Ők már nem tudják, hogy mit tettek, de halhatatlanok a mi lelkekünkben s véres áldozatuk, melyet a hazáért hoztak, a mi elismerésünket és mélységes hódolatunkat kényszerítik ki. Elmögyünk hátfőn a sírjukhoz s a néma fájdalom, mellyel könnyeinket töröljük, azt jelenti nekünk, hogy testvérek vannak a sírokban, a haza nagy fiai és a haza nagy halottai iránt akarjuk kegyeletünket leróni.

Tiszta szívvel és emelkedett érzéssel akarunk odamenni, azért akiben ez hiányzik, az ne jöjjön el. Ne jöjjön el a képmutató, aki kesereg a háború csapásai miatt, de csak azért, mert a jóvelmele megcsappant; ne jöjjön el az a hitvány szószátyár, akinak a szája mindig hazaszeretetet emleget, de sajnál a pénzszekevényéből néhány fillért kivonni a háború nyomorultjai fájdalomának enyhítésére; ne jöjjön el az uzsoki hős sírjához olyan, akit a vagyona bizonyos társadalmi pozícióhoz juttatott s aki most azt hiszi, hogy eneli becses személyével az ünnepély fényét, de bezeg midőn városunk jótékonyági akciójáról volt szó, bölcsen visszavonult! Igen rólatok írok, akiknek pénzük van, de ezt a pénzt nem az árvák könnyeinek letörlesztésére, nem az özvegyek jogszerűségének megszüntetésére hanem saját önző céljaitok kielégítésére használjátok! Hát éljete a vagyonotoknak, jól tudjátok, hogy pénzért mindent megszereshettek a női becsülettel kezdve a melleteken hordott éremkeresztekig és érmekekig mindent. De egyet nem tudtok megszerelni. Nem tudjátok kívánni azok becsületét, akik nemesen gondolkoznak és nemesen éreznek, akik mindig attól fognak félni, hogy a veletek való kézfogás után az ő kezükhez is ragad valami, amiben béka karattyol és amelynek rothadt szaga van és amelyben sohasem fog az illatos gyöngyvirág, a legszebb májusi virág kivitrtani. Pedig nekünk tiszta lélek és májusi virág kell, mert a hely, hová lépni akarunk, szent, a haza hőseinek tetemei avatták szentté.

T.—

**Május hó elsején, hátfőn munkás-ünnep miatt nem jelenhet meg a Bajai Független Ujság.** Ezen a napon a **Corvin-nyomda** üzlethelyisége egész napon át zárva lesz. Az **iroda** (bejárata lépcsőháznál) a **délelőtti órákban** nyitva lesz, ahol minden íródal-, üzlet-, kiadóhivatali és szerkesztői ügy elintéztetik.

## HIREK.

— **Májusi ünnepély** A bajai ciszter. kath. főgimnázium és a bajai állami tanítóképző-intézet 1916. májusi hó 1-én délelőtt fél 11 órakor az ipartestület nagytermében az elpusztult kárpáti falvak újra-

építése céljára ünnepélyt rendez, amelynek műsorát a főgimnázium és a tanítóképző-intézet növendékei adják elő. Belépő díj 1 korona. Jegyek a pénztárnál kaphatók az ünnepély kezdete előtt. Az ünnepély után kivonulás a Rökus temetőbe Csermák Mihály, az uzsoki hős és a többi hős sírjához. A sírok megkoszorúzása. Itt beszédet mond Kovács Ferenc állami tanítóképző-intézeti tanár.

### — A bajai izr. iskolák ünnepe.

A bajai izr. elemi- és polgári iskola május hó 1-én délelőtt 10 órakor »Kárpát-ünnepet rendez, melynek sorrendje a következő: 1. Himnusz. Eneklük az összes növendékek. 2. Csata után Szaválja Gombos Magda IV. p. o. t. 3. Katonadalok. Eneklük az összes növendékek. 4. Beszéd. Elmondja Kuu Lajos igazgató. 5. Szózat. Eneklük az összes növendékek. Ez ünnepélyre, — melynek keretében a kárpáti falvak felépítésére gyűjteni fogunk, — izs-tellel meghívja a szülőket és iskola barátokat az Igazgatóság.

### — A feketehimlő veszedelmese

terjed. Baja Szentistvánon hat a megbetegedések száma. Baján, a Flórián-utcában egy kereskedő felesége, aki Szentistvániakkal érintkezett, feketehimlőben megbetegedett. A beteg beszállították a járványkórházba, a házat elzárták, fertőtlenítették és a lakókat vesztégzár alá helyezték a tisztifőorvos. A kiskörösi járásorvos a szentistváni himlő járvány leküzdése céljából egy napig időzött Szentistváron, aztán visszautazott Kiskörösrre. Dr. Pollermann tisztifőorvos a Flórián-utcai fekete himlő miatt, de különösen azért, mert ott szektak gyülekezni a szentistváni kofák, lezártatta a kis piacot. Ezután a szentistvániak bemennek a főtérrre levő hetivásárra.

### — A lisztellátás pompásan megy.

Egyik rendelet jön a másik után, hogy egyik a másik intézkedését felborítsa. Most legújabbán semmi egyebet nem kíván a Haditermény R. T. mint azt, hogy a Baján talált 5–10 kiló fölösleges lisztet szedjék össze és adják át Vaskutnak, Baján viszont Garáról akarnak lisztet juttatni Vaskut most azt sem tudja, hogy honnan jusson liszthez. Igazán pompás dolog.

### — Megmentette a fia életét.

Izgalmas jelenet játszódott le a napokban a Dunán Gubenyák Sándor, félkaru ember a fiával a Dunántul volt fát szedni. Amikor az innesső partra jöttek vissza, a fiu beleesett a Dunába és a víz gyorsan sodorta magával. A félkaru apa nem vesztette el lélekjeleneit, hanem utána vetette magát, kihozta a Dunából és élesztési kísérletekkel magához is térítette. Amikor aztán hazafelé vitte a fiát, két urí aszszonnyal találkozott, akik a fiut gondos ápolásba vették.

— **Belefult a vízbe,** Prager János hajókormányos egy téglával rakott uszályhajóból beleesett a Dunába és befelfult.

### Pénztár

**szombaton este 6–7-ig, vasárnap délelőtt 9–12-ig, délután 2–7-ig AZ URANIA-BAN.**



**Vasárnap, április hó 30-án, d. u. 2, 4, 6 és este fél 9-kor.**

**A magyar filmgyártás legnagyobb szabású és legragyogóbb alkotása!**

A budapesti Royal Apollo április 2-től :: április 16-ig tartotta műsorán. ::

## SULAMIT

bibliái történet 5 felvonásban, a hason nevű daljáték alapján :: rendezte: **Illés Jenő.** ::

### Személyek:

Sulamit . . . . . Lenkefi Ica  
Abigail . . . . . Serák Alice  
Absolon . . . . . Kertész D.  
Monaoh . . . . . Bátori Béla,

A felvételek Mostárban valamint Dalmácia legszebb tájain lettek csinálva. :: Kiváló rendezése és a szereplők pompás együttese az ideai legszebb filmek fölé emeli.

Vigjáték sorozatunk legjobb ujdonsága:

**Szenzációs sikert ért el!**

Művészi játék! Ügyes rendezés!  
Kiváló felvétel! Látványosság!

**Feltűnést keltő bohózat!**

A

## KÉPVISELŐ UR

kiváló bohózat 3 felvonásban.

Két és egynegyed órás előadás!

**Az esti előadáson mérsékelten felemelt helyárak!!**

Szíves látogatást kér

Uránia Mozgó Színház.



— **Züllött gyermekek.** Több iparostól érkezett hozzánk panasz, hogy a náluk levő inasok a legveszedelmesebb módon züllenek. Az inasok meglopják a gazdlájukat, azután megszöknek és akkor végig lopják a várost. Egy helyen feltörték a szűkött inasok a szőlőbeli házat és onnan loptak több értékes tárgyat. Egy úri asszony panaszolja, hogy nagyobb fiuk fényes nappal bementek lakása udvarára és kislánya szemeláttára ellopták a lépcsőn a szőnyegterítőt vasutakát. Az inasgárdiakodások ellen kellene már valami tenni.

— **Nocturno az Apollóban.** (Egy tavaszi éj álma.) A Nocturno-filmek úgy szövege, mint rendezése, meglátszása múltok a Chopin művéshez. A szöveg csupa izzó és mégis reménytelen vágyakozás, Holdszüzetből van szöve és így holdszüzetben játszik és kék sugárban uszó pázsiton táncolja el egy ragyogó táncoslány **Desmond Olga.** Csodaszéplátvány ez. A kinotechnikus itt egy rendkívüli problémát váltott valóra. Sok mozgókép közül is óriási sikert még egy sem ért el. A mese és Desmond Olga játéka külön értékeket képeznek, amelyek önmagukban is sikert aratnak. Ezt mutatja be az Apolló vasárnap d. u. 3, 5 és este fél 9 órakor szenzációs műsor keretében.

— **Az biztos,** hogy mindenki szeretne egyszerre gazdag lenni. Ez könnyen lehetséges, ha sorsjegyet rendel **Gorzó és társa** szerencsés-bankházában, Budapest, Koronaherceg utca 11. Köztudomású, hogy a magyar királyi szab. osztályosjáték a legjobb nyerési esélyeket nyújtja, teljesen megbízható is, mert a kormány gyakorolja az ellenőrzést. Huzás kezdődik május 24-én. 55 000 nyereményt sorsolnak ki 14 459 000 korona értékben. Próbá szerencse! Irjon azonnal a „Gorzó” bankháznak és ingyen kap prospektust.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismert levél bizonyítja ezeknek kiemelkedő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

## Szerkesztői üzenet.

**Versek** közlését lapunk szűk keretei nem engedik meg, ezért kérjük a közönséget, hogy a harctérről érkező versek neküldjék be hozzánk. Közlését nem vállalhatjuk a kösiratot pedig meg nem őrizhatjuk.

**K . . . t.** Szellemes sorait vettük. Legközelebb sorra kerül.

**Dr** Köszönjük, kérünk minél többet. Cikkeliért mindig hálásak vagyunk.

**Kert** . . . Dehogy halgatunk. A cenzúrának az a feladata, hogy a hírlap hadi és állam érdekeket ne sértson

Mint hogy a cenzúra túrlése ránk nézve sérelmes volt, orvoslátsit a szabaddai ügyességhez fordultunk.

A szerkesztésért és kiadásért felelős FODOR KÁROLY.  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Az alapítói a „Corvin”-könyvnyomda gyorszállóján Bécsben.  
Mátyas kiskölyk-tér 3.

## Egy elegánsan berendezett

és minden mellékhelyiséggel felszerelt, két szobából álló

## butorozott lakás

kiadó. Ugyanott savanyu káposzta is eladó. :: Hol? Megmondja a Corvin nyomda

## Füzlet áthelyezés

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy ez év május hó 1-én

## Fa üzletemet

a Schleicher-féle telepről

## a BUDAPESTI-UTRA

Antalfy Ferenc-féle telepre (Honig Muki üzletével szemben és Kramer mérleggyártó bódéja mellett) áthelyezem. Együttal értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy épületfa kereskedésem mellett **tűzfűtő**, valamint **apritott fát** állandóan raktáron fogok tartani és a város területén bárhova díjmentesen a házhoz fogom szállítani. A n. é. fogyasztó közönség szíves pártfogását kéri kitűnő tisztelettel

**HIRSCHL ARMIN.**



BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

: **Vasárnap, április 30-án** :  
d. u. 3, 5. és este fél 9 órakor.

Művészi film!

Remek fotografiák!

Gyönyörű kiállítású felvétel!

Berlinben, Bécsben és Budapesten óriási sikert ért el!

## NOCTURNO

Egy tavaszi éj álma.

Dramai játék 4 felvonásban. A főszerepben **Olga Desmond** a világhírű csodaszéplátványosnővel.

## TEDDY, a betörő király.

Rendkívül szellemes vígjáték 3 felv.

## Harctéri ujdonságok!

Csak a **3 órai előadás** félholyárral!

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „**APOLLO**”

## Rézgálicot pótló „PEROCID”

(Ceritföldsulfit).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid” nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfidjainak (ceritföldsulfit) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelológiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a **borászati felügyelőségek** számtalan esetben behatóan megvizsálták és a kedvező eredményről úgy a m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak, mint a börttermelőknél a „**Borászati Lapok**”-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

„**Portele K. tanár** cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földmivelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid”, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalatóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint **kitűnő** szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid” mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi **„Véleményem szerint a „Perocid” a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a börttermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.** sőt a „Perocidnak” **előnyt** biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid”-et a m. kir. földmivelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid” gyártását a bécsi cs. kir. laktóológiai növényvédelmi állomás **állandóan ellenőrzi** és így a 34–38% ceritföldsulfitot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, **radiumot, thoriumot** stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését **kedvezően befolyásolják.** A Perocid kiváló hatása főképpen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

**Drescher Gyula** cégnél  
Baja.

Csodás hatású arcszépítő és  
finomító

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

**M**ARGIT  
CRÉME és  
SZAPPAN

A Margit-crème zsirtalan ártal-  
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-  
pan pár nap alatt lemosza a szep-  
lőket, májfoltokat a megszűntet  
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,  
drogeriában és illatszertárakban.

6Koronás rendeléseket bérmentve  
küld

Földes Kelemen gyógy-  
szertára Aradon.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-  
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-  
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS  
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-  
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.  
(Assicurazioni Generali) főigényke. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-  
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghüleşeit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a gyógyszertárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**